
ASSEMBLEA REGIONALE SICILIANA 
XVIII LEGISLATURA

INTERROGAZIONE 
(a risposta orale) 

Al Presidente della Regione Siciliana, all’Assessore regionale delle 
Infrastrutture e della mobilità 

Chiarimenti in merito all’istituzione di un Osservatorio permanente regionale 
per il trasporto aereo 

Premesso che: 

con D.A. n. 7/Gab del 21 febbraio 2023, l’Assessore regionale delle 
infrastrutture e della mobilità ha istituito un osservatorio permanente 
regionale per il trasporto aereo;  

l’Osservatorio avrà, tra gli altri, il compito di monitorare, a tutela dei viaggiatori 
siciliani, il flusso del trasporto aereo con particolare riguardo al contenimento 
del fenomeno del caro-tariffe aeree;  

Preso atto che: 

tra i componenti dell’Osservatorio figura un rappresentante del CNCU - 
Consiglio Nazionale dei Consumatori e degli Utenti - che ha sede presso il 
Ministero dello Sviluppo Economico ed è presieduto dal Ministro dello 
sviluppo economico o da un suo delegato; 

la composizione dell’Osservatorio potrà essere integrata, sia in via 
permanente che temporanea, in base alle esigenze ricorrenti da altri 
componenti rappresentativi di organismi associativi nazionali; 

Considerato che: 

il fenomeno del caro-tariffe aeree colpisce principalmente ed in maniera 
significativa i cittadini siciliani che sarebbero rappresentati nel nascente 
Osservatorio da un organismo istituzionale di carattere nazionale;  

la più importante associazione nazionale a difesa degli utenti siciliani è il 
Codacons che da anni si batte sul tema con decine di esposti e denunce e 
alla quale i cittadini si rivolgono per segnalare disservizi e anomalie sul 
servizio aereo; 

nel dicembre 2022, il Codacons ha depositato un esposto all’Autorità garante 
della concorrenza e del mercato contro l’aumento dei prezzi dei voli da e per 
la Sicilia; 

garantire una più ampia partecipazione dei soggetti portatori di interessi 
specifici consentirebbe di perseguire con maggiore efficienza ed efficacia le 
finalità istitutive dell’Osservatorio stesso; 
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Tutto ciò premesso, preso atto e considerato, 

INTERROGA 

il Presidente della Regione Siciliana e l’Assessore regionale delle 
infrastrutture e della mobilità, per conoscere le motivazioni di esclusione delle 
associazioni di categoria maggiormente rappresentative delle istanze dei 
cittadini e se intendono allargare la composizione dell’Osservatorio alle 
stesse. 

L’interrogante chiede che la trattazione venga fatta con urgenza. 

Palermo, 6 marzo 2023 

Firmatari: Jose Marano, Martina Ardizzone, Angelo Cambiano, Stefania 
Campo, Cristina Ciminnisi, Antonino De Luca, Nunzio Di Paola, Carlo Gilistro, 
Roberta Schillaci, Luigi Sunseri, Varrica Adriano.
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